

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Басовой Татьяны Александровны
*«Характеристики фразеологической вариативности и
отфразеологической деривации (на материале английского и японского
языков)»*, представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Нижний Новгород, 2024)

Рецензируемый автореферат дает основание утверждать, что диссертационная работа Басовой Татьяны Александровны представляет собой завершенное научное исследование специфики фразеологической вариативности и отфразеологической деривации. Сопоставительный анализ проведен на материале двух неродственных языков (английского и японского), что определяет его безусловную *научную новизну*.

Актуальность работы обосновывается необходимостью восполнения пробелов в исследовании фразеологической вариативности и деривации двух анализируемых языков и выявления их наиболее продуктивных моделей. Исходя из этого, тема содержит значительный исследовательский интерес для современной теории языка и контрастивной лингвистики.

Диссертационная работа Т.А. Басовой представляет собой завершённый научный труд, обладающий как теоретическим, так и практическим значением. Диссертация вносит *теоретический вклад* в дальнейшее развитие сравнительно-сопоставительной лингвистики, фразеологии и дериватологии рассматриваемых языков. *Практическая значимость* реферируемой работы лежит в сфере преподавания лексикологии и лексикографии японского и английского языков, лексической семантики, лингвокультурологии, теории межкультурной коммуникации, контрастивной лингвистики на филологических факультетах высших учебных заведений. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы как при подготовке научно-исследовательских работ, так и справочной литературы.

Опора на внушительную теоретическую базу по теме исследования, представленную трудами отечественных и зарубежных ученых (всего 235 наименований, из них 87 – на иностранных языках); анализ объемного практического материала, включающего 950 фразеологических единиц английского языка и 1023 фразеологические единицы японского языка, извлеченных из лексикографических источников и снабженных примерами употребления из корпусов сопоставляемых национальных языков, а также использование комплексной методики исследования обеспечивают *достоверность* и обоснованность выводов рецензируемой работы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и трех приложений. Объем работы – 336 страниц. Текст автореферата позволяет заключить, что структура и композиция диссертационной работы полностью соответствуют поставленным во введении цели и задачам исследования. Положения, выносимые на защиту,

получили в работе адекватное обоснование в ходе изложения теоретических воззрений диссертанта и интерпретации им практического материала. Основные итоги работы наглядно визуализированы в форме диаграмм, промежуточные выводы снабжены убедительными примерами.

Автореферат позволяет получить представление об обширной базе апробации диссертационного исследования Т.А. Басовой. По теме диссертации опубликовано 44 работы, в том числе 18 статей в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в которых достаточно полно отражены основные положения диссертационной работы. Работа также прошла серьезную апробацию на пятнадцати конференциях, большинство из которых имеют статус международных.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Басовой Татьяны Александровны «Характеристики фразеологической вариативности и отфразеологической деривации (на материале английского и японского языков)» отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 года), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Вороб

Воробьева Елена Николаевна

«05» декабре 2024 г.

Адрес организации:

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,

Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;

эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

*Подпись Воробьевой Е.Н. заверено.
Именем оргкомитета кандидатского совета
состава органа кадров ФКОУ ВО
кабинет 8н. службы*

05.12.2024 г.

